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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการและศึกษาความคิดเห็นของผู้เกี่ยวข้องต่อแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบบูรณาการ เรื่องการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ “ป่าไม้โคกภูตากา“ โดยใช้ป่าไม้ในโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เขตพื้นที่โคกภูตากา เป็นแหล่งเรียนรู้ ใช้จัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญและการเรียนรู้แบบบูรณาการ ดำเนินงานตามหลักการของการวิจัยเชิงปฏิบัติการ (Action Research) ที่ประกอบด้วย การวางแผน การปฏิบัติ การสังเกต และ การสะท้อนผลการปฏิบัติ และการปรับปรุงแผนการปฏิบัติการ เพื่อการปฏิบัติการครั้งต่อไป (Kemmis & McTaggart, 1992) การดำเนินงานวิจัยในช่วงแรก เป็นการศึกษาข้อมูลพื้นฐานโดยการให้นักเรียน 30 คนร่วมกิจกรรมการเขียนเรียงความเกี่ยวกับโคกภูตากา และ การสนทนากลุ่ม (Focus group) กับผู้เกี่ยวข้องในพื้นที่รอบๆ โคกภูตากา ประกอบอบด้วย เยาวชนจำนวน 10 คน ครูจำนวน 7 คน ชาวบ้าน จำนวน10 คน และเจ้าหน้าที่โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เขตพื้นที่โคกภูตากาจำนวน 2 คน ในช่วงที่สองเป็นการปฏิบัติการใช้แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในภาคสนาม ผู้ร่วมปฏิบัติการภาคสนามที่อยู่ในพื้นที่ประกอบด้วยนักเรียนชั้น ประถม 4-6 จำนวน 17 คน ครูจำนวน 5 คน จากโรงเรียนบ้านหนองบัว บ้านเมืองเก่าและบ้านหินร่อง ชาวบ้านที่มีความรู้เรื่องสมุนไพรจำนวน 1 คน และเจ้าหน้าที่โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เขตพื้นที่โคกภูตากาจำนวน 2 คน ผู้ร่วมปฏิบัติการจากศึกษาคณะศึกษาสาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่นเป็น นักศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์ศึกษาจำนวน 10 คน และนักวิจัยจำนวน 2 คน เครื่องมือที่ใช้ ได้แก่ แผนการจัดกิจกรรม แบบบันทึกความคิดเห็น การสนทนากลุ่ม เทป แบบสอบถาม และ กล้องถ่ายรูป การวิเคราะห์ข้อมูลโดยนำข้อมูลเชิงคุณภาพที่ได้มา ตีความ สรุป และ รายงานผลในเชิงบรรยาย ข้อมูลเชิงปริมาณ วิเคราะห์โดยการคำนวณ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ผลของการดำเนินการวิจัยสรุปได้ดังนี้ 1) ข้อมูลพื้นฐานพื้นที่โคกภูตากา ในอดีตป่าไม้โคกภูตากามีความอุดมสมบูรณ์มีพืชและสัตว์ป่าที่มีค่ามากมาย ในปัจจุบันป่าเสื่อมโทรมไปมาก ต้นไม้มีค่าบางชนิดที่ยังเหลืออยู่จะมีแต่ต้นขนาดเล็กๆ ป่าไม้แห่งนี้ยังคงเป็นแหล่งอาหารที่สำคัญของชุมชน ชาวบ้านอยากเห็นป่าไม้กลับมาอุดมสมบูรณ์เหมือนในอดีต 2) การพัฒนากิจกรรมการเรียนรู้แบบบูรณาการได้ผลดังนี้ (1) ได้การคู่มือศึกษาพันธุ์ไม้ เล่มเล็ก 4 เล่ม และเล่มใหญ่ 1 เล่ม (2) ได้แผนผังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบบูรณาการที่ใช้ต้นไม้ในป่าไม้โคกภูตากาเป็นแกนสำหรับ 8 สาระการเรียนรู้จำนวน 1 แผนผัง (3) ได้แผนการจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการสาระการเรียนรู้ละ 1 แผน จำนวน 8 สาระการเรียนรู้ (4) ผลการทดลองใช้แผนภาคสนามสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ และ สาระการเรียนรู้ศิลปศึกษาพบว่า (4.1) โดยภาพร่วมนักเรียนเห็นว่าการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ครั้งนี้ อยู่ในระดับดี (
 INCLUDEPICTURE "http://websis.kku.ac.th/abstract/thesis/medu/eda/2541/Xbar.gif" \* MERGEFORMATINET 


 = 4.24). (4.2) ภาพร่วมครูผู้ร่วมกิจกรรมเห็นว่าการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในครั้งนี้อยู่ในระดับดี ( = 4.38). (4.3) นักเรียนชอบกิจกรรมการเรียนรู้ และมีความสนุกที่ได้ร่วมกิจกรรม
Abstract

The objectives of this research are: 1) to develop the integrated instruction plans on natural resources conservation using Plant Genetics Conservation Project under The Royal Initiative of Her Royal Highness Princess Maha Chakri Sirindhorn, Khok Phutaka as a learning resources and 2) to study the opinion of participants toward the integrated instruction plans. The idea of students center learning, cross-curriculum teaching and action research were employed in designing the plans. The research conducted base on principle of action research: Planning, Acting, Observing and reflecting for improvement (Kemmis & McTaggart, 1992). First phase of this study was investigated basic in formations of the area, participants were 30 students who wrote the assays and 10 youth, 7 teachers and 10 local people in Khok Phutaka area who participated in focus group. Second phase was a field experiment of the integrated instruction plans, participants were 17 of year 4-6 elementary students and 6 teachers of Ban Bou school, Ban Mueng Khow school, Ban Hinrong school, 3 local people how expert in trees and herb medicine in Phuvieng area, 10 of master student in science education and the researcher from Khon Kean university. The instruments were the integrated instruction plans, the opinionaires, the focus group record form, tape recorder and camera. Qualitative information were analyzed by contain analysis and reported in narrative form. Quantitative data were analyzed by mean and standard deviation.



The results revealed that 1) In the pass, Khok Phutaka was very rich of natural resources. There were many valuable plants and animals but now a day almost everything was gone. Today, there are only  small trees left. However the forest still provides some foods for the community .and all participants wanted to see the area as in the pass. 2) The development of the integrated instruction plans produced output as the following 2.1) The study guides of the trees in each zone for 4 zones (4 small books) and one of study guide that combined the trees in 4 zones (big books). 2.2) A schematic chart of cross-curriculum teaching of 8 stands in normal curriculum that used the tree in Khok Phutaka forest as a core of integration. 2.3) The integration instruction plans of 8 stands. 2.4) the results of field experiment of Science and Art education stands were as the following; (1) The participant students mentioned that the whole learning activity was in good level (Mean = 4.24) and (2) The participant teachers mentioned that the whole learning activity was in good level (Mean = 40.38). (3) The participant students like and enjoyed the activity.
























































































































































































