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ความรู้และแนวคิดจากงานวิจัย : ศึกษาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมือง
แบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน*
เยาวภา    ประคองศิลป์ **  

บทนำ


บทความนี้เป็นการสังเคราะห์ความรู้และแนวคิดที่ได้จากงานวิจัยที่ศึกษาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ซึ่งผู้เขียนเป็นหัวหน้าโครงการวิจัย  และได้รับทุนสนับสนุนการวิจัยจากสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ  ปีงบประมาณ  2547  มูลเหตุอันเป็นที่มาของการวิจัยนี้ ในด้านข้อมูลการศึกษาค้นคว้าที่เกี่ยวกับสภาพสังคมการเมืองการปกครองของไทย จากอดีต ถึงปัจจุบันที่พบว่า  ลักษณะการปกครองของไทยในอดีตล้วนปลูกฝังและหล่อหลอมให้คนไทยส่วนใหญ่มีวัฒนธรรมทางการเมืองแบบจารีตประเพณีดั้งเดิมที่เน้นอำนาจนิยม  แม้จะมีการเปลี่ยนแปลงการปกครองมาเป็นระบอบประชาธิปไตย ตั้งแต่ พ.ศ. 2475  แต่คนไทยส่วนใหญ่มีโอกาสเรียนรู้  หรือเข้าใจระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริงน้อยมาก เพราะเป็นการปกครองแบบประชาธิปไตยเฉพาะโครงสร้างอำนาจทางการเมืองเท่านั้น แต่ประชาชนส่วนใหญ่มิได้เป็นเจ้าของอำนาจที่แท้จริง มีงานวิจัยที่แสดงให้เห็นว่าวัฒนธรรมทางการเมืองของคนไทยไม่สนับสนุนให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมือง (สุจิต  บุญบงการ, 2542)  สรุปได้คือประชาชนโดยทั่วไปมีความเชื่อว่าการเมืองหรือการบริหารประเทศเป็นเรื่องของคนบางกลุ่มเท่านั้นการช่วงชิงอำนาจทางการเมืองจึงเป็นเรื่องของระดับบนหรือกลุ่มผู้นำ  ประชาชนทั่วไปไม่เกี่ยว  ประชาชนไทยมักเห็นว่าการเมืองเป็นเรื่องของผลประโยชน์อย่างชัดแจ้งเกินไป จนการเมืองเป็นเรื่อง  “สกปรก”  การเลือกตั้ง การต่อสู้แก่งแย่งเพื่อดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีล้วนแต่แฝงไว้ซึ่งเรื่องของการแสวงหาผลประโยชน์ ความรู้สึกเช่นนี้ทำให้ประชาชนขาดศรัทธาหรือขาดความกระตือรือร้นที่จะเข้าไปมีส่วนร่วมทางการเมือง


ภายหลังเหตุการณ์ 14  ตุลาคม  2516  เป็นต้นมาคนไทยบางส่วนเริ่มมีความตื่นตัวทางการเมืองมากขึ้น และเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมืองหลากหลายรูปแบบ ประการสำคัญคือการไม่ยอมอ่อนน้อมจำนนต่อผู้มีอำนาจทางการเมืองที่ได้อำนาจมาโดยขาดความชอบธรรมดังจะเห็นได้จากเหตุการณ์ เดือนพฤษภาคม  2535  ที่นำไปสู่การปฏิรูปทางการเมืองที่เป็นรูปธรรมมากขึ้น  ลักษณะเช่นนี้สอดคล้อง
กับวัฒนธรรมทางการเมืองแบบมีส่วนร่วมที่สนับสนุนและเอื้ออำนวยต่อระบอบประชาธิปไตยการที่สังคมไทย
-----------------------------------

*บทความวิจัย พิมพ์เผยแพร่ในวารสารสมาคมนักวิจัยในความอุปถัมภ์ของสภาวิจัยแห่งชาติ ปีที่ 11 ฉบับที่ 1 (มกราคม- เมษายน 2549)
**ผู้ช่วยศาสตราจารย์  สาขาวิชาสังคมศึกษา (บัณฑิตศึกษา) ภาควิชาการมัธยมศึกษา คณะศึกษาศาสตร์
มหาวิทยาลัยขอนแก่น , นมป. รุ่นที่ 2  สถาบันพระปกเกล้า
จะเป็นสังคมประชาธิปไตยได้อย่างแท้จริงนั้น  มิใช่ขึ้นอยู่กับการมีระบอบการปกครอง  และมีสถาบันทางการเมืองที่เป็นประชาธิปไตยเท่านั้น  แต่ปัจจัยที่สำคัญที่สุดคือ  การที่ประชาชนนำหลักการประชาธิปไตยมาใช้ในการดำรงชีวิตจนเป็นปกติวิสัย  เป็นวิถีชีวิต  หรือเป็นวัฒนธรรมนั้นเอง  ซึ่งเรียกโดยรวมว่า  วัฒนธรรมทางการเมือง  วัฒนธรรมทางการเมืองเป็นส่วนหนึ่งของวัฒนธรรมของสังคมใด ๆ เป็นผลของการรับรู้  และประสบการณ์เกี่ยวกับการเมืองของบุคคลที่ได้สะสมมา  ซึ่งจะกลายเป็นตัวแบบที่แสดงถึงความคิดเห็น  ความรู้ความเข้าใจ  ความรู้สึกของบุคคลที่มีต่อการเมือง  และเป็นปัจจัยสำคัญที่บุคคลนั้นจะใช้ในการประเมินตัดสินใจทางการเมือง  ซึ่งผลของการประเมินทางการเมืองนี้จะแสดงออกมาเป็นการกระทำทางการเมืองในรูปแบบต่าง ๆ  เช่น  การออกเสียงเลือกตั้ง  การแสดงความคิดเห็นทางการเมือง   การยอมรับ  หรือ   การประท้วง  เป็นต้น  นอกจากนี้ผลของการประเมินยังถูกบันทึกในความทรงจำของบุคคลนั้นต่อไป  และจะถูกนำมาใช้เพื่อการประเมินทางการเมืองในครั้งต่อ ๆ ไปด้วย  ลักษณะเช่นนี้วัฒนธรรมทางการเมืองจึงมีการสะสมและสามารถเปลี่ยนแปลงได้  เมื่อการเรียนรู้ หรือประสบการณ์ของบุคคลนั้นเปลี่ยนแปลงไป  นั่นหมายความว่า  เนื้อหาของวัฒนธรรมทางการเมืองในแต่ละยุคสมัยสามารถที่จะเปลี่ยนแปลงได้  ขึ้นอยู่กับกระบวนการสะสมประสบการณ์และการเรียนรู้ทางการเมืองของบุคคลในสังคมนั้น (กนก วงษ์ตระหง่าน, 2532)  ดังนั้น  ถ้าหากได้มีการให้กระบวนการเรียนรู้ทางการเมือง  หรืออบรมกล่อมเกลาทางสังคมอย่างต่อเนื่อง  มั่นคง  ก็ย่อมจะเป็นหนทางหนึ่งในการเปลี่ยนแปลงพัฒนาวัฒนธรรมทางการเมืองได้  และเป็นวัฒนธรรมทางการเมืองที่มีความสอดคล้องกับระบอบการปกครองของประเทศ  นั่นคือวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย (Democratic  Political  Culture) Jame S. Coleman (1965 อ้างถึงใน เยาวภา  ประคองศิลป์, 2542)  ให้แนวคิดไว้ว่า  การให้การศึกษาเพื่ออบรมพลเมืองให้เป็นพลเมืองที่ดีของชาติ  เป็นส่วนหนึ่งของระบบการศึกษาที่จะให้ความรู้ทางการเมืองเพื่อให้เกิดความเข้าใจที่ถูกต้อง  การเข้าใจการเมืองอย่างถูกต้อง  เป็นการนำไปสู่การมีส่วนร่วมทางการเมืองด้วยพฤติกรรมที่เหมาะสมสอดคล้องกับระบบการเมือง  ในที่สุดก็จะเกิดความรู้สึกหรือเห็นว่าระบอบประชาธิปไตย มีความชอบธรรม  มีเหตุผล  แนวคิดของ  Coleman ดังกล่าวยิ่งเด่นชัดขึ้นเมื่อได้พิจารณาพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ  พุทธศักราช  2542  มาตรา 7  ที่กำหนดว่า “ในกระบวนการเรียนรู้ต้องมุ่งปลูกฝังจิตสำนึกที่ถูกต้องเกี่ยวกับการเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  รู้จักรักษาและส่งเสริมสิทธิเสรีภาพ  ความเคารพกฎหมาย  ความเสมอภาค  รู้จักรักษาผลประโยชน์ส่วนรวม และของประเทศชาติ ฯลฯ ” และในหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช  2544  ก็พบว่าในจุดประสงค์ ข้อที่ 7  ได้กำหนดว่า  “ให้เข้าใจในประวัติศาสตร์ของชาติไทย  ภูมิใจในความเป็นไทย เป็นพลเมืองดี  ยึดมั่นในวิถีชีวิต และการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข”

 

บทบาทหน้าที่ของสถาบันการศึกษามีความสำคัญอย่างยิ่ง เพราะชีวิตสมัยใหม่บุคคลต้องใช้เวลาอยู่ในสถาบันการศึกษาไม่น้อยกว่า  10 ปี กระบวนการศึกษาภายในสถาบันการศึกษาตั้งแต่โรงเรียน จนถึงมหาวิทยาลัยจะเป็นกระบวนการอบรมกล่อมเกลา  หรือให้การเรียนรู้ทางการเมืองที่สามารถปลูกฝังวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยให้แก่เยาวชนได้  ซึ่งประพัฒน์พงศ์  เสนาฤทธิ์ (2545) ได้ให้แนวคิดในเรื่องนี้ไว้ว่า  เพื่อให้การปฏิรูปการศึกษาตามแนวทางการพัฒนาวัฒนธรรมประชาธิปไตยบรรลุผล  จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องพัฒนาจิตสำนึก  และความเข้าใจในความเป็นประชาธิปไตยของประชาชนโดยทั่วไปด้วย  และควรจะถือว่าคุณสมบัติดังกล่าวเป็นคุณภาพทางการศึกษาที่พึงประสงค์ประการสำคัญที่สถานศึกษาทุกระดับโดยเฉพาะระดับพื้นฐานจะต้องยึดถือเป็นเป้าหมายในการจัดการศึกษา โรงเรียนก็จะเป็นสถาบันหลักในการเพิ่มพูนประสบการณ์ต่าง ๆ  เกี่ยวกับประชาธิปไตยให้แก่นักเรียนก่อนที่จะออกไปประกอบอาชีพและแสดงบทบาททางการเมือง  ดำรงชีวิตของตนเอง  และครอบครัวแบบประชาธิปไตย แต่ในระยะเวลาที่ผ่านมาสถาบันการศึกษายังไม่สามารถให้การเรียนรู้ทางการเมืองได้อย่างมีประสิทธิภาพมากนัก เพราะส่วนใหญ่มักจะเน้นการจดจำเพื่อสอบให้ได้คะแนน  ขาดการฝึกปฏิบัติและการจัดให้ผู้เรียนได้มีประสบการณ์ตรงในการเรียนรู้การเมืองทั้งในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ  ในรายงานการวิจัยเรื่องการเสริมสร้างประชาธิปไตยในโรงเรียน  ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ฉบับพุทธศักราช 2540 ซึ่งดำเนินการวิจัยโดยกองวิจัยทางการศึกษา  กระทรวงศึกษาธิการเมื่อ พ.ศ.2546 การเก็บข้อมูลส่วนหนึ่งใช้วิธีสัมภาษณ์เจาะลึกเป็นรายบุคคลผู้บริหารระดับสูงจำนวน  10 ท่าน ในประเด็นเกี่ยวกับแนวทางการเสริมสร้างประชาธิปไตย  ในสังคมไทย  สรุปได้ว่าผู้บริหารระดับสูงมีความเห็นสอดคล้องกันในเรื่องการเรียนการสอนว่า  ยังมีการมุ่งเน้นเนื้อหามากกว่าการคิดวางแผน  และทำงานร่วมกันอย่างจริงจัง  ครูขาดความรู้พื้นฐานที่ดีพอ ไม่เปิดใจกว้างพอที่จะให้นักเรียนได้ใช้สิทธิ และเสรีภาพของการมีส่วนร่วมอย่างเต็มที่  ยังใช้วิธีสอนแบบ “ป้อนลูกนก”  ให้นักเรียนท่องจำตามครูบอก เป็นต้น ด้วยเหตุผลดังกล่าว  ผู้เขียนจึงสนใจที่จะศึกษาวิจัยการจัดการเรียนรู้  และแนวทางการพัฒนาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในสถานศึกษาระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ผลการวิจัยจะเป็นแนวทางในการกำหนดนโยบาย การวางแผน และแนวทางปฏิบัติเพื่อปรับปรุงพัฒนาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองในสถานศึกษาขั้นพื้นฐานต่อไป

งานวิจัยโดยสรุป


งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษา ขั้นพื้นฐาน ศึกษาการเรียนรู้ และแนวทางการพัฒนาการเรียนรู้ เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน กลุ่มตัวอย่าง คือสถานศึกษาระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ช่วงชั้นมัธยมศึกษา(สังกัดกรมสามัญศึกษาเดิม) กระทรวงศึกษาธิการในเขตพื้นที่การศึกษาเขต 1 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ปีการศึกษา  2547  จำนวน 201โรงเรียน  เหตุผลที่กำหนดประชากรในเขตพื้นที่การศึกษาเขต 1 เนื่องจากสภาพแวดล้อมโดยทั่วไปค่อนข้างมีความพร้อมในด้านต่าง ๆ ทั้งในเชิง
 วิชาการ  และการบริหาร  เพราะส่วนใหญ่จะอยู่ในเขตเมือง  และเป็นสถานศึกษาขนาดใหญ่  ขนาดกลาง การศึกษาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในสถานศึกษาที่ค่อนข้างมีความพร้อมก่อน  อาจจะได้แนวทางสำหรับพัฒนาการเรียนรู้ในโรงเรียนอื่น ๆ ต่อไป


ผู้ให้ข้อมูลสำคัญของกลุ่มตัวอย่างประกอบด้วยบุคคล 3 กลุ่ม ได้แก่  1) ผู้บริหารสถานศึกษา และคณะกรรมการสถานศึกษา จำนวน 402 คน   2) ครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้ จำนวน 1,608 คน  3) นักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้น และปลาย จำนวน 2,010 คน


เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือแบบสอบถามที่ผู้วิจัยสร้างขึ้น  แบ่งเป็น 3 ตอน  ตอนที่ 1 สอบถามข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Checklist)  และเติมข้อความ ตอนที่2 สอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย  ลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating  Scale)  ตอนที่ 3 สอบถามเกี่ยวกับการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน แยกเป็น 3 ฉบับ คือ 1) ฉบับผู้บริหาร สอบถามการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในเชิงนโยบายของสถานศึกษา  2)  ฉบับครู สอบถามการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่ครูจัดให้แก่นักเรียน  3)  ฉบับนักเรียน  สอบถามการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่นักเรียนมีส่วนร่วมปฏิบัติ  ลักษณะของแบบสอบถามทั้ง 3  ฉบับ เป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating  Scale) ตอนท้ายของแบบสอบถามทั้ง 3  ฉบับ สอบถามความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน  ลักษณะเป็นแบบสอบถามปลายเปิด (Open – ended)


กรอบแนวคิดในการวิจัย
1. วัฒนธรรมทางการเมือง ในการวิจัยนี้ได้ใช้หลักการแบ่งมิติวัฒนธรรมทางการเมืองของวอลเตอร์ เอ. โรเสนบาม (Walter A. Rosenbaum อ้างถึงใน กนก วงษ์ตระหง่าน, 2532)  ซึ่งแบ่งองค์ประกอบที่สำคัญ ๆ ของวัฒนธรรมทางการเมืองเป็น 3 มิติ คือ
1.1 วัฒนธรรมทางการเมืองเกี่ยวกับโครงสร้างของรัฐบาล เป็นท่าทีหรือทัศนคติที่สะท้อนความคิด  ความรู้สึก  และการกระทำของบุคคลต่อโครงสร้างของรัฐบาล เช่น  ระบบราชการเจ้าหน้าที่ของรัฐ   กองทัพ  เป็นต้น  การที่ประชาชนมีความคิด  ความรู้สึกอย่างหนึ่งต่อสถาบันของรัฐย่อมจะส่งผลให้พวกเขาสนองตอบด้วยการกระทำในลักษณะที่สอดคล้องกันต่อสถาบันเหล่านั้น  และยังครอบคลุมไปถึงความรู้สึก และการสนองตอบต่อกระบวนการกำหนดนโยบาย  และการตัดสินใจของรัฐบาลด้วย
1.2 วัฒนธรรมทางการเมืองเกี่ยวกับบุคคลอื่นในระบบการเมือง เป็นท่าที หรือทัศนคติของบุคคลที่มีต่อบุคคลอื่น ๆ ที่อยู่ในระบบการเมืองเดียวกัน  ความรู้สึกและความคิดของบุคคลที่มีต่อกันนี้แสดงถึงเอกลักษณ์ทางการเมืองของพวกเขาด้วย (เอกลักษณะทางการเมืองเป็นความสำนึก หรือ ความรู้สึกร่วมกันต่อสิ่งต่าง ๆ ที่บุคคลในสังคมยอมรับ  หรือยึดถือร่วมกัน  เช่น  สถาบันพระมหากษัตริย์  ดินแดน  ศาสนา  ภาษา เป็นต้น) นอกจากนี้ยังเกี่ยวข้องกับกฎเกณฑ์ หรือกติกาของสังคมการเมือง กล่าวคือ  บุคคลเหล่านั้นยอมรับ  และปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ หรือกติกาเพียงใด ระบบคุณค่าของบุคคลเหล่านั้นสอดคล้อง  หรือขัดแย้งกับกฎเกณฑ์  หรือกติกาเหล่านั้นในจุดใดหรือไม่ เป็นต้น
1.3 วัฒนธรรมทางการเมืองเกี่ยวกับกิจกรรมทางการเมืองของตนเอง เป็นท่าที หรือทัศนคติของบุคคลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของตนเอง กล่าวคือ บุคคลมีความสามารถในการใช้ทรัพยากรต่างๆที่มีอยู่ในทางการเมืองได้หรือไม่เพียงใด ความสามารถนี้สะท้อนถึงความรู้ความเข้าใจของบุคคลนั้นต่อกระบวนการทางการเมือง  การที่บุคคลสามารถผลักดันการเมืองให้เป็นไปตามที่ตน ต้องการได้สูง และแต่ละคนมีความสามารถไม่ต่างกันมากนัก ย่อมส่งผลให้ประชาชนเกิดความรู้สึกและท่าทีที่ดีต่อระบบการเมือง
เกณฑ์ในการวัดความเป็นประชาธิปไตย ได้กำหนดกรอบคุณลักษณะและพฤติกรรมประชาธิปไตยดังนี้
1)  การมีความรู้ ความเข้าใจ และความเชื่อมั่นศรัทธาในระบอบประชาธิปไตย
2)  การมีความเชื่อและยึดมั่นในคุณค่าและศักดิ์ศรีของมนุษย์
3)  การมีใจกว้างยอมรับในความคิดเห็นที่มีเหตุผล และแตกต่างจากตนได้
4)  การเคารพในกติกา และกฎระเบียบของการปกครองแบบประชาธิปไตย
5) การเห็นคุณค่าของการมีส่วนร่วมทางการเมือง และเชื่อมั่นในความสามารถ
    ทางการเมืองของตนเอง
    6)  การมีความสำนึกในหน้าที่พลเมืองของตนเอง
 2.   การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของบุคลากรในสถานศึกษาระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานช่วงชั้นมัธยมศึกษา(ช่วงชั้น 3–4) ดังนี้
2.1
การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในเชิงนโยบายของสถานศึกษา
2.2
การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่ครูจัดให้แก่นักเรียน
2.3
การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่นักเรียนมีส่วนร่วมปฏิบัติ
ผลการวิจัยโดยสรุป
1.   วัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย
ผู้บริหารสถานศึกษา และคณะกรรมการสถานศึกษา ครู  นักเรียน มีวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก ทั้ง 3 กลุ่ม เมื่อพิจารณาในรายประเด็นจะพบว่า  ผู้บริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษา ครู มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก – มากที่สุดเกือบทุกประเด็น  ยกเว้นเพียงประเด็นเดียวที่อยู่ในระดับปานกลาง คือ  การเลือกตั้งเป็นสัญลักษณ์เพียงอย่างเดียวเท่านั้นที่แสดงความเป็นประชาธิปไตย สำหรับนักเรียนมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากเป็นส่วนใหญ่  และมีความคิดเห็นตรงกับ  2  กลุ่มแรกในประเด็น “การเลือกตั้งเป็นสัญลักษณ์เพียงอย่างเดียวเท่านั้นที่แสดงความเป็นประชาธิปไตย” ที่อยู่ในระดับปานกลางเช่นกัน
2.   การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน
                         2.1   การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในเชิงนโยบายของสถานศึกษา  พบว่า  โดยภาพรวมผู้บริหารสถานศึกษา และคณะกรรมการสถานศึกษา  มีการปฏิบัติอยู่ในระดับมาก  มีประเด็นที่มีการปฏิบัติอยู่ในระดับมากที่สุด คือ การกำหนดนโยบายที่จะฝึกฝนให้การเรียนรู้แก่นักเรียนในการปกครองตนเอง โดยให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการใช้สิทธิเลือกตั้งคณะกรรมการนักเรียนของโรงเรียน และของห้องเรียน สนับสนุนให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการบริหารงานในรูปแบบสภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียน
2.2
การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่ครูจัดให้แก่นักเรียน  พบว่า โดยภาพรวมมีการปฏิบัติอยู่ในระดับมาก มีประเด็นที่มีการปฏิบัติอยู่ในระดับมากที่สุด คือ การสร้างบรรยากาศและสภาพแวดล้อมที่เป็นประชาธิปไตย  โดยครูเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถาม และแสดงความคิดเห็น และพยายามทำให้บรรยากาศในห้องเรียนมีความเป็นกันเอง อบอุ่น เป็นมิตร
2.3
การเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองที่นักเรียนมีส่วนร่วมปฏิบัติ  พบว่า โดยภาพรวมมีการปฏิบัติอยู่ในระดับมาก มีประเด็นที่นักเรียนปฏิบัติมาก 3 ลำดับแรก คือ  นักเรียนมีโอกาสเลือกเข้าร่วมกิจกรรมชุมนุมหรือชมรมของโรงเรียนได้อย่างอิสระตามความสนใจอย่างแท้จริง  มีส่วนร่วมในการเลือกตั้งประธานนักเรียนและกรรมการ หรือสภานักเรียน ตลอดจนมีส่วนร่วมในการเลือกตั้งกรรมการห้องเรียน
3.
แนวทางการพัฒนาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พบข้อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาที่น่าสนใจสรุปได้คือ
3.1
ผู้บริหารและคณะกรรมการสถานศึกษา  เสนอแนะแนวทางการพัฒนาดังนี้
                                ( ผู้บริหารสถานศึกษาควรส่งเสริมสนับสนุนให้มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนและสื่อการเรียนรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตย  โดยเน้นการมีส่วนร่วมและการได้ปฏิบัติจริงของนักเรียน
                                (  ควรมีการจัดทำหลักสูตรและคู่มือการสอนประชาธิปไตย เน้นระบอบการปกครองประชาธิปไตย  ที่มีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข
3.2 
ครู  เสนอแนะแนวทางการพัฒนาดังนี้
                                (  ครูผู้สอนควรจะบูรณาการกิจกรรมการเรียนการสอน เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะ ประชาธิปไตยเข้าไปในทุกกลุ่มสาระการเรียนรู้
                                ( การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนเพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย  ควรใช้วิธีการที่หลากหลาย เช่น  1)ให้นักเรียนวิเคราะห์เหตุการณ์หรือประเด็นสำคัญทางการเมืองที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน และอภิปรายร่วมกันโดยการใช้เหตุผลและวิจารณญาณที่เหมาะสม  
2)จัดสถานการณ์จำลองการเลือกตั้ง การใช้มติเสียงข้างมากในที่ประชุม การใช้สิทธิเสรีภาพและหน้าที่  
3)  ฝึกบทบาทสมมุติ  เช่น การเป็นนักการเมือง เป็นนักข่าว  เป็นเจ้าหน้าที่  เป็นองค์กรอิสระ เป็นต้น   4)  จัดโครงการนักเรียนพบปะ พูดคุยกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา
( ควรจัดอบรมสัมมนาเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมและสื่อการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยให้แก่ครู
3.3  นักเรียนเสนอแนะแนวทางการพัฒนา ดังนี้
( เนื้อหาสาระเกี่ยวกับประชาธิปไตย  ที่นำมาจัดการเรียนการสอน  ได้แก่  อุดมการณ์ และคุณค่าของประชาธิปไตย  พรรคการเมือง  บทบาทหน้าที่ของรัฐมนตรี   องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540  สิทธิเสรีภาพและหน้าที่ของประชาชนตามรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2540 กฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง  และกฎหมายที่จำเป็นสำหรับชีวิตประจำวัน  ประวัติความเป็นมาของการเมืองการปกครองของไทย
( ควรสร้างบรรยากาศการเรียนรู้ที่เป็นประชาธิปไตย  เช่น ให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการทำข้อตกลงร่วมกันเพื่อทำกิจกรรมต่างๆ ในชั้นเรียนหรือในโรงเรียน ให้นักเรียนมีโอกาสแสดงความคิดเห็นและกล้าแสดงออก ฝึกให้มีความเคารพซึ่งกันและกัน เคารพในเหตุผล และยอมรับฟังความคิดเห็นที่แตกต่างกัน
(  เน้นการเรียนรู้จากการได้ปฏิบัติจริงให้มากที่สุด
( จัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลายเพื่อเสริมสร้างความเป็นประชาธิปไตย  เช่น  การบรรยายจากวิทยากรที่มีความรู้และประสบการณ์  การประกวดเรียงความ  คำขวัญเกี่ยวกับประชาธิปไตย  การแสดงละครเกี่ยวกับประชาธิปไตย  จัดกิจกรรมเสียงตามสายรายการประชาธิปไตย 
ใช้กิจกรรมกลุ่ม  และการจำลองสถานการณ์  กิจกรรมการเลือกตั้งสภานักเรียน  หรือคณะกรรมการนักเรียนระดับห้องเรียน ระดับชั้น และระดับโรงเรียน โดยจำลองสถานการณ์การเลือกตั้งให้คล้ายการเลือกตั้งระดับท้องถิ่น และระดับชาติ  กิจกรรมศึกษานอกสถานที่ เช่น การศึกษาดูงานการปกครองส่วนท้องถิ่น (อ.บ.ต. และเทศบาล) ศึกษาดูงานการดำเนินงานของศาล(เช่นกระบวนการพิพากษาคดี) ศึกษา
ดูงานที่รัฐสภา เป็นต้น
( ฝึกให้นักเรียนได้ปกครองตนเองด้วยการมีสภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียนที่มาจากการเลือกตั้งของนักเรียนในโรงเรียน และมีการกำหนดบทบาทหน้าที่ของสภาหรือคณะ
กรรมการนักเรียนอย่างชัดเจน 
ความรู้และแนวคิดจากงานวิจัย

1.  วัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของบุคลากรในสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน


การที่งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์การวิจัยข้อหนึ่งที่มุ่งศึกษาวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยบุคลากรในสถานศึกษาขั้นพื้นฐานด้วยนั้น เพราะวัฒนธรรมทางการเมืองเป็นผลมาจากการเรียนรู้  และประสบการณ์ของบุคคลต่อการเมือง  ทั้งทางตรงและทางอ้อมที่สะสมมาตั้งแต่วัยเด็กเรื่อยมา   ดังนั้นวัฒนธรรมทางการเมืองย่อมเป็นผลลัพธ์ที่ได้มาจากกระบวนการถ่ายทอดวัฒนธรรม หรือการอบรมกล่อมเกลา (Socialization) ของสังคมนั้นๆ ในทุกขั้นตอนของชีวิต สถาบันทางสังคมที่มีส่วนอบรมกล่อมเกลาได้แก่ ครอบครัว สถานศึกษา ชุมชน สถานที่ทำงาน  สื่อมวลชน  และระบบการปกครองหรือสถาบันทางการเมืองของสังคมนั้น จากผลการวิจัยได้พบว่า บุคลากรในสถานศึกษาขั้นพื้นฐานทั้ง 3 กลุ่ม คือ ผู้บริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษา ครู นักเรียน มีวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย อยู่ในระดับมาก  
                             ผลการวิจัยข้อนี้ เป็นสิ่งที่ช่วยสนับสนุนแนวคิดในเรื่องการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ซึ่งเป็นการให้การอบรมกล่อมเกลาทางสังคมที่สำคัญอีกแนวทางหนึ่งโดยสถาบันการศึกษาที่ให้ทั้งความรู้  ทักษะและประสบการณ์แก่นักเรียน นิสิตนักศึกษา  การที่คนเราจะมีจิตใจแบบประชาธิปไตยได้นั้นย่อมต้องอาศัยการถ่ายทอดความรู้ และการปลูกฝังจิตใจจากสถาบันการศึกษาด้วย  ดังนั้น การที่บุคลากรในสถานศึกษา และผู้ที่เกี่ยวข้องมีพื้นฐานความรู้สึกนึกคิดที่เป็นประชาธิปไตยในระดับที่สูงเช่นนี้  ย่อมส่งผลดีต่อการจัดการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในสถานศึกษาให้เกิดประสิทธิผลด้วย ดังที่ทินพันธ์  นาคะตะ (2546)  ได้ให้แนวคิดว่า ประชาธิปไตยในสถาบันการศึกษา  ควรเกิดขึ้นท่ามกลางความสัมพันธ์ระหว่างผู้บริหารการศึกษา  กับครูอาจารย์ และเจ้าหน้าที่  ครูกับนักเรียน  และนักเรียนกับนักเรียน  ตลอดจนโรงเรียนกับผู้ปกครอง  ซึ่งสอดคล้องกับรายงานการวิจัย เรื่องการเสริมสร้างประชาธิปไตยในโรงเรียนตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ฉบับพุทธศักราช 2540 (กองวิจัยทางการศึกษา, กรมวิชาการ  กระทรวงศึกษาธิการ, 2546) ที่ศึกษาจากกรณีตัวอย่างการเสริมสร้างประชาธิปไตยในโรงเรียน4 โรงเรียน พบว่าโรงเรียนเหล่านี้มีรูปแบบการบริหารที่เป็นประชาธิปไตยกล่าวคือ ผู้บริหารเป็นผู้มีความรู้ความ
สามารถเปิดโอกาสให้บุคลากร  ครู  และนักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็น  และมีบทบาทในการทำงานร่วมกันด้วยวิธีการที่หลากหลาย  ทำให้เกิดบรรยากาศการอยู่ร่วมกันในโรงเรียนมีความอบอุ่น รู้หน้าที่ และทำงานร่วมกัน  นอกจากนี้ครูผู้สอนส่วนใหญ่มีความเข้าใจหลักการประชาธิปไตยมีความสัมพันธ์อันดีต่อกันทั้งภายในหมวดวิชาและระหว่างหมวดวิชา และกับผู้บริหาร โรงเรียนและนักเรียนซึ่งนักเรียนส่วนใหญ่มีความรู้และเข้าใจและมีพฤติกรรมเชิงประชาธิปไตยคือ การอยู่ร่วมกันอย่างอบอุ่น รุ่นพี่ดูแลรุ่นน้อง  มีการฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ร่วมกันกำหนดเป้าหมายของโรงเรียนร่วมกับผู้บริหารและครู  โดยผ่านคณะกรรมการนักเรียน เป็นต้น  
2.  ประเด็น“การเลือกตั้งเป็นสัญลักษณ์เพียงอย่างเดียวเท่านั้นที่แสดงความเป็นประชาธิปไตย”  


ประเด็นนี้สืบเนื่องมาจากผลการวิจัยในวัตถุประสงค์การวิจัยข้อ1ที่ศึกษาวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของบุคลากรในสถานศึกษาขั้นพื้นฐานทั้ง 3 กลุ่ม และพบว่าประเด็นนี้มีความโดดเด่นเป็นพิเศษเพราะผู้บริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษา ครู  นักเรียน ต่างก็ให้ความคิดเห็นในประเด็นนี้มีค่าเฉลี่ยระดับปานกลางเหมือนกันทั้ง 3 กลุ่ม  นั่นย่อมแสดงให้เห็นว่าบุคคลทั้ง 3 กลุ่ม มีความรู้ความเข้าใจแนวคิดและหลักการของประชาธิปไตยเป็นอย่างดี  ทั้งนี้เพราะถึงแม้ว่าการเลือกตั้งจะมีความสำคัญตามหลักการของระบอบประชาธิปไตย  ซึ่งถือว่าอำนาจอันชอบธรรมทางการปกครองจะต้องเกิดจากความยินยอมของประชาชน  ประชาชนควบคุมรัฐบาลโดยการเลือกตั้งหัวหน้ารัฐบาล (ประธานาธิบดีหรือนายกรัฐมนตรี) และเลือกตั้งสมาชิกสภานิติบัญญัติ หรือรัฐสภาซึ่งเป็นผู้สอดส่องดูแลการทำงานของรัฐบาลอย่างต่อเนื่องแทนประชาชน แต่การที่จะได้ผู้แทนประชาชนที่เป็นคนดี มีความรู้ความสามารถและความเหมาะสมอย่างแท้จริงก็ต่อเมื่อการเลือกตั้งมีความ“เป็นอิสระและบริสุทธิ์ยุติธรรม”การปกครองมีความเปิดเผยและรัฐสภามีอำนาจเพียงพอในทางปฏิบัติที่จะตรวจและควบคุมการทำงานของรัฐบาล


นอกจากนี้การที่จะวัดว่าสังคมใดเป็นประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด สามารถพิจารณาได้จากกฏเกณฑ์หรือกติกาอีกหลายๆ ด้าน เช่น มีกฏเกณฑ์หรือกติกาให้มีการเปลี่ยนแปลงผู้ปกครองอย่างสม่ำเสมอหรือไม่  มีกฏเกณฑ์ที่จะให้ประชาชนส่วนใหญ่มีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกผู้นำทางการเมืองหรือผู้บริหารประเทศโดยมีคู่แข่งหลายๆคนหรือไม่  ตลอดจนการวัดว่าประชาชนมีเสรีภาพในการพูด การตีพิมพ์ และเผยแพร่หรือไม่ หากกฏกติกาเหล่านี้มีอย่างรัดกุมประชาชนหวงแหนและปกป้องในสิ่งเหล่านี้ได้ดี ก็ถือได้ว่าสังคมนั้นประเทศนั้นเป็นประชาธิปไตย ในทางตรงกันข้ามหากสังคมเป็นประชาธิปไตยเพียงรูปแบบ คือมีสิ่งต่างๆที่แสดงถึงการปกครองในระบอบประชาธิปไตยดังเช่นที่มีในนานาอารยประเทศ แต่ประชาชนไม่ได้ใส่ใจในความสำคัญของประชาธิปไตย หรือระดับอำนาจของประชาชนอยู่ในเกณฑ์ต่ำ แม้จะมีกติกาในการเปลี่ยนผู้นำแต่ประชาชนไม่ค่อยมีอำนาจเด็ดขาดในการเลือกเพราะถูกอิทธิพลต่างๆ เข้าครอบงำ มีเสรีภาพแต่ก็ไม่สามารถใช้ได้ ฯลฯ เช่นนี้ยังไม่อาจถือได้ว่าเป็นประชาธิปไตยอย่างแท้จริง จากเหตุผลดังกล่าวย่อมแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า ความเป็นประชาธิปไตยจะต้องมีส่วนอื่นๆที่ต้องคำนึงถึงอีกหลายประการ มิใช่มีเพียงการจัดให้ประชาชนได้ไปใช้สิทธิในการเลือกตั้งเท่านั้น (สุรนาท ขมะณะรงค์, 2540)  
3.  สภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียน : แนวทางหนึ่งของการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย


จากผลการวิจัยได้พบว่าการปฏิบัติของผู้บริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษาเกี่ยวกับการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยในเชิงนโยบายของโรงเรียนที่มีการปฏิบัติมากที่สุด คือ การกำหนดนโยบายที่จะฝึกฝนให้การเรียนรู้แก่นักเรียนในการปกครองตนเอง  โดยให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการใช้สิทธิเลือกตั้งคณะกรรมการนักเรียนของโรงเรียนและของห้องเรียน และการให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการบริหารงานในรูปแบบสภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียน  นอกจากนี้ในส่วนของความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนักเรียนเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยของนักเรียน ได้เสนอว่า ควรให้นักเรียนมีโอกาสได้ฝึกการปกครองตนเองด้วยการมีสภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียนซึ่งมาจากการเลือกตั้งของนักเรียนในโรงเรียน  มีการกำหนดบทบาทหน้าที่ของสภานักเรียนและคณะกรรมการนักเรียนอย่างชัดเจน


ความน่าสนใจจึงอยู่ที่ว่า คุณค่าและความสำคัญของสภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียนเป็นเช่นไร ทั้งนี้เพราะสถาบันการศึกษาจะช่วยสร้างพื้นฐานความรู้ความเข้าใจทางการเมืองให้แก่ประชาชนตั้งแต่เยาว์วัยจนกระทั่งเติบโตเป็นพลเมืองของประเทศ  การที่ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศมีความรู้ความเข้าใจทางการเมืองอย่างถูกต้อง ย่อมเป็นเครื่องสนับสนุนให้การปกครองประเทศดำเนินไปในวิถีทางที่ถูกต้องเหมาะสมด้วย  การเรียนรู้จะเกิดขึ้นได้จะต้องมีการฝึกหัดหรือมีการกำหนดสถานการณ์ขึ้น ผลของการเรียนรู้เมื่อเกิดขึ้นแล้วย่อมจะปรากฏให้เห็นเป็นระยะเวลานานหรือมีความคงทนพอสมควร และสามารถจำแนกออกเป็นหลายด้าน เช่น การเปลี่ยนแปลงด้านทักษะหรือความสามารถ  ด้านทัศนคติหรือความรู้สึก  ด้านความรู้ความเข้าใจ  ด้วยเหตุนี้สถาบันการศึกษาจึงมีความสำคัญต่อการจัดการเรียนรู้ที่มีผลต่อการเรียนรู้ทางการเมืองของพลเมือง  สภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียนจึงเป็นแนวทางหนึ่งของการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่มีคุณค่า และมีความสำคัญยิ่ง เพราะถือว่าเป็นการจัดสภาพแวดล้อมในการเรียนรู้ที่ผู้เรียนได้ลงมือปฏิบัติจริง และได้ใช้ในการดำเนินชีวิตจริงในโรงเรียน  ประกอบ สาระวรรณ (2548) ได้ศึกษาวิจัยเพื่อนำเสนอรูปแบบสภานักเรียนในสถานศึกษา พบว่า รูปแบบของสภานักเรียนที่เหมาะสมและมีความเป็นไปได้จะต้องมีองค์ประกอบที่เป็นวัตถุประสงค์ของสภานักเรียน คือ ช่วยส่งเสริมให้นักเรียนเห็นคุณค่าของระบอบประชาธิปไตย ช่วยในการเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ฝึกฝนตนเองอย่างจริงจัง เพื่อเตรียมพร้อมที่จะเป็นคนดีในสังคมประชาธิปไตย ช่วยเป็นศูนย์กลางในการจัดกิจกรรมต่างๆ ของนักเรียนและของโรงเรียน ช่วยพัฒนานักเรียนให้เป็นผู้นำและผู้ตามที่ดีในสังคม  ช่วยให้นักเรียนรู้จักเคารพสิทธิและความคิดเห็นของผู้อื่น  นอกจากนี้ในทัศนะของผู้เขียนเองก็เห็นว่า การให้การเรียนรู้ในรูปแบบของสภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียนที่มีการดำเนินการอย่างมีหลักการและอุดมการณ์บนพื้นฐานของประชาธิปไตยและดำเนินการอย่างต่อเนื่องมั่นคงจะช่วยให้นักเรียนมีลักษณะนิสัย จิตใจที่เป็นประชาธิปไตยซึ่งจะส่งผลต่อการดำเนินชีวิตและการปฏิบัติงานทั้งส่วนตัวและส่วนรวมของนักเรียน แต่ความสำเร็จของการจัดกิจการการเรียนรู้เช่นนี้จะต้องประกอบด้วยความร่วมมือของบุคคลหลายฝ่ายที่มีพื้นฐานจิตใจและวิถีชีวิตที่เป็นประชาธิปไตยด้วย  จากผลการวิจัยที่ผู้เขียนได้นำเสนอไว้ในตอนต้นแล้วว่าผู้บริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษามีการปฏิบัติในเชิงนโยบายที่ให้ความสำคัญต่อสภานักเรียนหรือคณะกรรมการนักเรียนในระดับที่สูงมากย่อมถือได้ว่ามีแนวโน้มเป็นไปในทางที่ดีมากด้วยซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยอีกเรื่องหนึ่งที่ผู้เขียนได้ศึกษาการพัฒนาการมีส่วนร่วมในการบริหารงานของคณะกรรมการและหน่วยงานทางการศึกษาภายในเขตพื้นที่การศึกษาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (เยาวภา ประคองศิลป์ และโกวิทย์  หน่อศรีดา, 2548)  พบว่า ผู้อำนวยการสถานศึกษามีส่วนร่วมในการส่งเสริมการจัดกิจกรรมนักเรียนของสถานศึกษาในรูปแบบต่างๆ อย่างหลากหลาย  เพื่อให้เกิดคุณค่า และประโยชน์ต่อผู้เรียนอย่างแท้จริง จึงนับว่าเป็นโชคดีของสถานศึกษาส่วนใหญ่ที่มีผู้บริหารที่รู้และเข้าใจบทบาทความรับผิดชอบในตำแหน่งหน้าที่เป็นอย่างดีและมีพื้นฐานความรู้สึกนึกคิดที่เป็นประชาธิปไตย ย่อมส่งผลต่อความสำเร็จของการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในรูปแบบของสภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียน จึงหวังได้ว่า การจัดกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อฝึกฝนการปกครองตนเองให้แก่นักเรียนในรูปแบบของสภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียน จะก่อให้เกิดจิตใจที่มีความเคารพและให้เกียรติซึ่งกันและกัน  มีความเชื่อในวิธีการแห่งปัญญาคือดำเนินชีวิตและการงานด้วยเหตุและผล  รู้จักและสำนึกในหน้าที่ความรับผิดชอบ ฯลฯ มากกว่าที่จะเน้นแต่เพียงการให้นักเรียนรู้จักบัตรเลือกตั้ง หีบเลือกตั้ง  คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งและผู้มีสิทธิเลือกตั้ง รวมทั้งกฎหมายเลือกตั้ง ซึ่งเหล่านี้เป็นเพียงวิธีการเลือกตั้งเท่านั้น

บทสรุป



สถาบันการศึกษาและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ควรให้ความสำคัญในการเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตย โดยถือเป็นนโยบายในหลายๆเรื่อง เช่น การส่งเสริมบรรยากาศประชาธิปไตยในสถานศึกษา เน้นความสัมพันธ์ต่อกันตามหลักการของประชาธิปไตยระหว่างผู้บริหาร ครูอาจารย์และเจ้าหน้าที่ ครูกับนักเรียน นักเรียนกับนักเรียน โรงเรียนกับผู้ปกครอง ทั้งนี้เพราะการที่บุคลากรในสถานศึกษา และผู้ที่เกี่ยวข้องมพื้นฐานความรู้สึกนึกคิดที่เป็นประชาธิปไตยย่อมส่งผลดีต่อการจัดการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยให้มีความต่อเนื่อง มั่งคง และสัมฤทธิ์ผล นอกจากนี้ควรกำหนดนโยบายของโรงเรียนที่จะฝึกฝนให้การเรียนรู้ในการปกครองตนเองตามหลักการของประชาธิปไตย และให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในกระบวนการของสภานักเรียน หรือคณะกรรมการนักเรียน


การจัดการเรียนการสอน ครูผู้สอนควรสร้างบรรยากาศและสภาพแวดล้อมในการเรียนรู้ที่อบอุ่นเป็นมิตร เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามแสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง ผู้เรียนควรมีโอกาสเลือกอย่างอิสระตามความถนัดและสนใจในการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆที่โรงเรียนจัดให้ และโรงเรียนควรมีโครงการที่ให้นักเรียนมีส่วนร่วมกับชุมชนในการเผยแพร่ความรู้ เกี่ยวกับประชาธิปไตยสู่ชุมชน เป็นต้น


สังคมมีความคาดหวัง และเชื่อมั่นว่าสถาบันการศึกษามีบทบาทอย่างสูงต่อการพัฒนาความเป็นประชาธิปไตย แต่ในทางปฏิบัติเราย่อมทราบดีว่าเป้าหมายนี้ไม่อาจสำเร็จได้เพียงชั่วเวลาข้ามคืนแต่เป็นกระบวนการที่จะต้องใช้ความเข้าใจ ความพยายาม ความอดทน และระยะเวลาที่ต่อเนื่องกระบวน
การการศึกษาในระบบสามารถเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยทั้งทางทฤษฏีและปฏิบัติ ซึ่งสามารถกระทำได้ตั้งแต่ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ต่อเนื่องไปจนถึงระดับ
อุดมศึกษา เพื่อหล่อหลอมให้เยาวชนได้ซึมซับคุณค่าของประชาธิปไตยจนก่อให้เกิดวิถีชีวิตประชาธิปไตยได้ในที่สุด
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