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อรอนงค์  ฤทธิ์ฤาชัย
เมื่อเอ่ยถึงภาพ “โมนาลิซา” (Monalisa) คงน้อยคนนักที่จะไม่รู้จักจิตรกรรมเอกของโลกชิ้นนี้ แต่เคยสงสัยกันบ้างหรือไม่ว่า เหตุใดภาพโมนาลิซ่าจึงเป็นภาพที่มีชื่อเสียงมากที่สุด  ทั้งที่เป็นเพียงภาพผู้หญิงคนหนึ่งเท่านั้น ซึ่งก็คล้ายๆ กับภาพเขียนคนทั่วไป
ภาพโมนาลิซา หรือเรียกอีกชื่อหนึ่งว่า ลาโฌก็องด์ ในภาษาฝรั่งเศส เขียนขึ้นระหว่าง ค.ศ.1500 -1504 บนแผ่นไม้ป๊อบลาร์ มีขนาดเพียง 21 X 31 นิ้ว เลโอนาร์โด ดาวินชี (Leonardo Da Vinci) ได้วาดภาพโมนาลิซา ที่เมืองฟลอเรนซ์ ซึ่งมีหลักฐานกล่าวอ้างว่าเป็นภาพของ ลิซา เดล กิโอคอนดา (Lisa Del Gioconda) ภรรยาของฟรานเซสโก้ เดล กิโอคอนดา เจ้าเมืองฟลอเรนซ์  ภาพนี้ดาวินชี ใช้เวลาวาดถึง 4 ปีทีเดียว โดยสลับกันไปกับการวาดภาพอื่นๆ ซึ่งทำให้มีข้อสงสัยกันว่า ตัวจริงของลิซาที่แท้อาจไม่ได้ยิ้มอย่างนั้นจริงๆ ก็ได้ แต่ตัวดาวินชี เป็นผู้สร้างรอยยิ้ม ซึ่งมาจากภาพเขียนของเขาที่วาดเมื่อ ค.ศ.1484 ให้แก่ เซซิเลีย กัลเลอรานิ (Cecilia Gallerani) ซึ่งเป็นภรรยาลับของเขา แต่บางแหล่งอ้างอิงกล่าวว่าเธอคือ อิซาเบล เดอเอสเต (Isabella de’ Este) ภรรยาหม้ายของมาร์ควิชแห่งแมนตัว (Mantau)หรืออาจจะเป็นปาซิฟิกา บรานดาโน (Pacifica Brandano) สหายของจูลยาโน เดอ เมดิชิ (Giulianoo de’ Medici) นายธนาคารแห่งเมืองฟลอเรนซ์ ดังที่หลายคนเสนอแนะไว้ หรืออาจจะเป็นภรรยาลับของชาร์ล ดอัมบัวส์ (Charles de’Amboise) หรือเธออาจเป็นองค์ประกอบของสตรีทั้งหลายที่ดาวินชี รู้จักอันได้แก่  มารดา ภรรยา ภรรยาลับของขุนนาง หญิงตามท้องไร่ท้องนา และโสเภณีตามท้องถนนที่เขาใช้เวลานับชั่วโมงเฝ้าสังเกตและร่างภาพ  อย่างไรก็ตามข้อถกเถียงถึงที่มาของโมนาลิซาก็ยังหาข้อสรุปไม่ได้
* อาจารย์ประจำสาขาวิชาศิลปศึกษา ภาควิชาพื้นฐานการศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น
หลังจากวาดภาพโมนาลิซา ดาวินชี ได้วาดภาพ ลีด้ากับหงส์ (Leda and The Swan)  ภาพแม่พระกับพระบุตร และ เซนต์แอนน์ (Virgin and Child with St. Ann) และเมื่อเขากลับมายังมิลานในค.ศ.1516 ก็ได้รับการว่าจ้างให้เขียนภาพ ของพระเจ้าฟรานซิสที่ 1 แห่งฝรั่งเศส ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความเป็นอัจฉริยะของดาวินชี เพราะภาพเขียนทุกภาพ ในช่วงนี้ เขาใช้มือซ้ายเขียนขึ้นทั้งหมด เนื่องจากเขาเป็นอัมพาตมือขวาเสีย  ไม่ว่าจะเป็นการร่างแผนผังเมืองต่างๆ วางโครงการขุดทอง รวมถึงภาพวาดชิ้นสุดท้ายคือ นักบุญจอห์นแบบทิสต์  
เลโอนาร์โด ดาวินชี ถึงแก่กรรมเมื่อ ค.ศ.1519 ในประเทศฝรั่งเศส อายุได้ 63 ปี วันและเดือนที่เขาตาย
ไม่ปรากฏแน่ชัด ตามพินัยกรรมของเขา ที่ทำไว้เมื่อ ค.ศ.1517 ให้ศิษย์รักซึ่งเป็นชาวมิลานชื่อ เมลซี เป็นผู้จัดการมรดกของเขา โดยแบ่งมรดกให้แก่เหล่าศิษย์ และ น้องๆ ผู้ที่เกลียดชังเขา ทั้งนี้เพราะเขามีกริยาค่อนข้างถือตัว เข้ากับใครไม่ค่อยได้ เมลซีเป็นผู้ที่ได้บทความต่างๆ ที่เขาเขียนและเครื่องมือเขียนภาพ หนังสือต่างๆ ที่เขาเขียนนั้น เมื่อเมลซี สิ้นชีวิตในระยะเวลาต่อมาอีกเกือบ 50 ปีก็กระจัดกระจายไปอยู่ตามที่ต่างๆ เช่น ตกอยู่แก่หอสมุด เมืองมิลานก็มี ที่ปารีสก็มี และที่พระเจ้าชาร์ลที่ 1 แห่งอังกฤษซื้อไปบ้างก็มี ซึ่งทางอังกฤษได้เก็บรักษา ไว้ใน พระราชวัง วินเซอร์  ส่วนภาพโมนาลิซ่าปัจจุบันอยู่ที่ พิพิธภัณฑ์ลูฟร์
นอกจากนี้ยังมีรายงานข่าวว่า บิลเกตต์ มหาเศรษฐีของโลก ประมูลบันทึกของดาวินชีเล่มหนึ่งในราคา 40 ล้านเหรียญสหรัฐ สมุดบันทึกของดาวินชีใช้รูปภาพ แผนผัง สัญลักษณ์ และภาพประกอบในการจัดความคิดเห็นที่มีอยู่เปี่ยมล้นสมอง ลงบนกระดาษได้อย่างสมบูรณ์แบบ เป็นที่ยอมรับกันว่าบันทึกของดาวินชีเป็นหนังสือที่มีคุณค่ามากที่สุดในโลก
ภาพโมนาลิซาเป็นภาพวาดที่มีโครงสร้างของภาพ การจัดภาพ ทักษะในการเขียนภาพได้อย่างยอดเยี่ยม เป็นภาพที่น่าศึกษาอย่างยิ่งในเรื่องแสงเงา กายวิภาคและ เทคนิคต่างๆ ในการสร้าง ที่ว่าง (Space) ซึ่งทำให้ภาพนี้มีความสมดุล และกลมกลืนกันอย่างหาที่ติไม่ได้ เป็นภาพคนเหมือน (Portrait) ที่ดีเยี่ยมที่สุดของโลก
เราอาจสงสัยว่า ทำไมภาพนี้จึงเป็นภาพปริศนาที่ใครๆ มองแล้วจะต้องฉงนสนเท่ห์ พิจารณาจากภาพ เธอกำลังนั่งมองออกมาจากภาพเพื่อสบตากับคนดู บรรยากาศใต้แสงเงาสลัวๆ ดาวินชีได้เน้นถึงแสงสว่างบนใบหน้า หน้าอกและมือ ของเธอ ส่วนที่ขอบตาและริมฝีปากนั้น เขาใช้การแรเงาให้เนื้อหนังดูกลมกลืนกัน ให้บรรยากาศเหมือนมีหมอกอาบอยู่บางเบา ซึ่งเกิดจากความเชี่ยวชาญ
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พิเศษของดาวินชีในการเขียนภาพสไตล์ สฟูมาโต (Sfumato) ที่รูปร่างของสิ่งต่างๆ ดูเหมือนกลืนเข้าหากัน เพื่อสร้างความรู้สึกและ อารมณ์ ให้แก่คนดู จากจุดนี้เองที่นับว่าเป็นเทคนิคแบบใหม่ของดาวินชี เมื่อเราลองพิจารณาใบหน้าของ โมนาลิซาอย่างละเอียด เราไม่สามารถจะบอกได้เลยว่าเธอกำลังจะยิ้ม หัวเราะ หรือร้องไห้กันแน่ คนที่ดูภาพนี้จะเกิด จินตนาการ ต่างๆ ในการจะสร้างความรู้สึกหรืออารมณ์เข้าไปในภาพด้วย  สิ่งที่ปรากฏในภาพที่ทำให้เกิดแง่คิดต่างๆ รอยยิ้มของ โมนาลิซา เป็นรอยยิ้มปริศนา เพราะผู้ดูเกิดความรู้สึกได้หลายแง่หลายมุม จะเป็นยิ้มที่ซื่อบริสุทธิ์หรือยิ้มเยาะก็ได้  นัยน์ตาก็เช่นเดียวกัน ในความรู้สึกของผู้ดูก็จะแตกต่างกันออกไป
มีหลักฐานอ้างอิงมากมายที่กล่าวถึงที่มาของความมีชื่อเสียงของโมนาลิซา เหตุผลหนึ่งก็คือ ภาพ
โมนาลิซานี้ถือกันว่าเป็นภาพสตรีที่แสดงความหมายอันมหัศจรรย์ของอิตถีเพศ คือมีความงามเป็นเลิศ การแอบแฝงไว้ด้วยเล่ห์ การยิ้มอันทรงพลังอำนาจ 
สถานะความเป็นผลงานศิลปะที่มีชื่อเสียงที่สุดในโลกของโมนาลิซาอาจไม่เกี่ยวอะไรกับรอยยิ้มลึกลับของเธอ ไม่ได้อยู่ที่การที่นักประวัติศาสตร์ศิลป์และผู้คลั่งไคล้เรื่องลึกลับจำนวนมากพากันตีความเธอ แต่ที่โมนาลิซามีชื่อเสียงเพราะ ดาวินชีอ้างว่า เธอคือ ความสำเร็จชิ้นโบว์แดงของเขา ไม่ว่าจะเดินทางไปไหน เขาก็ขนเธอไปด้วย โดยให้เหตุผลว่า เขาทำใจไม่ได้ที่จะพรากจากการแสดงออก ซึ่งความงามแห่งสตรีชิ้นเลิศที่สุดของเขา
ความมีชื่อเสียงของภาพโมนาลิซานั้น หลายท่านอาจมีเหตุผลที่แตกต่างกันไป เหตุผลอีกข้อหนึ่งก็คือ เพราะเป็นผลงานของเลโอนาร์โด ดาวินชี  ศิลปินที่ได้รับการยกย่องว่าเป็นอัจฉริยะบุคคลผู้สร้างสรรค์อันยิ่งใหญ่และมีชื่อเสียงมากที่สุด ดาวินชีได้รับฉายาว่า "ผู้รอบรู้จักรวาล" (universal man) เนื่องจากเขาเป็นผู้ที่มีความชำนาญในศาสตร์หลายด้าน เป็นทั้งจิตรกรเอก ประติมากร วิศวกร สถาปนิกนักวิทยาศาสตร์ ดาราศาสตร์ พฤกษศาสตร์ มีความรอบรู้เรื่องกายวิภาคศาสตร์  เป็นผู้ค้นพบเรื่องการไหลเวียนของกระแสโลหิต เป็นนักประดิษฐ์  ซึ่งเขาได้ประดิษฐ์เครื่องมือที่ใช้ในการบิน เขียนแบบแรกของเฮลิปคอปเตอร์ เรือใต้น้ำ และร่างแบบต่างๆ ไว้นับหลายพันชิ้น (โทนี่ บูซาน, 2547)  

หนังสือประวัติศาสตร์ศิลป์ส่วนใหญ่ได้กล่าวถึงภาพโมนาลิซาว่า เป็นหนึ่งในภาพที่ซ่อนแง่มุมขันๆไว้มากที่สุดในโลก การผนึกรวมระหว่างความหมายแบบซ่อนนัยและแง่มุมแบบยั่วเย้า ล้อเล่น ที่ซุกซ่อนอยู่ในภาพเขียนชิ้นนี้ จึงไม่น่าเชื่อที่ผู้คนทั่วไปยังคงเห็นว่ารอยยิ้มของเธอเป็นสิ่งลึกลับยิ่ง
ฉากด้านหลังใบหน้าเธอไม่เสมอกัน ดาวินชีวาดเส้นขอบฟ้าทางด้านซ้ายต่ำกว่าด้านขวาอย่างมีนัยยะทีเดียว เป็นกลเม็ดเล็กๆ น้อยๆ ของดาวินชี ด้วยการวาดให้ทิวทัศน์ด้านซ้ายต่ำกว่าด้านขวา ดาวินชีทำให้เวลาดูจากด้านซ้าย โมนาลิซาจะตัวใหญ่กว่าเวลาดูจากด้านขวามาก เป็นการเล่นสนุก เล็กๆ น้อยๆ ของดาวินชีเอง เขามีความเชื่อว่าเพศชายกับเพศหญิงมีด้านที่ถูกกำหนดให้มาตั้งแต่ไหนแต่ไรแล้ว คือ ด้านซ้ายเป็นเพศหญิง เขาก็เลยทำให้โมนาลิซ่าดูงามสง่าจากทางด้านซ้ายมากกว่าทางด้านขวา
ดาวินชีสนับสนุนแนวคิดเรื่องความสมดุลระหว่างเพศชายกับเพศหญิง เขาเชื่อว่าจิตวิญญาณของมนุษย์จะเกิดปัญญาได้ก็ต่อเมื่อมีทั้งส่วนที่เป็นเพศชายและเพศหญิง
ไม่ว่าดาวินชีจะตั้งใจเล่นอะไรก็ตาม โมนาลิซาของเขาก็ไม่ใช่ทั้งผู้หญิงและผู้ชาย ภาพนี้มีลักษณะของสองเพศแฝงอยู่ เป็นส่วนผสมของทั้งสองเพศ บางแหล่งอ้างอิงกล่าวถึง เทพอะมอน (AMON) ซึ่งคู่กับ เทพีแห่งความอุดมสมบูรณ์ทางเพศของอียิปต์ คือ เทพีไอซิส ซึ่งในแผนภาพโบราณเคยเรียกเทพีองค์นี้ว่า ลิซา (LISA) เมื่อนำชื่อมารวมกัน (AMON+LISA) จะได้คำว่าโมนาลิซา (MONALISA) ดังนั้นจึงเป็นเหตุผลว่าไม่เพียงแต่ใบหน้าของโมนาลิซาจะเหมือนทั้งผู้ชาย และผู้หญิง แต่ชื่อของเธอก็เป็นอักษรแห่งการผนึกรวมของเทพทั้งชายและหญิงด้วย เหตุผลนี้สอดคล้องกับแหล่งอ้างอิงซึ่งกล่าวอ้างว่า ดาวินชีเป็นหนึ่งในสมาชิกสมาคมลับแห่งหนึ่งในยุโรป ที่มีชื่อว่าเดอะไพรเออรี่ออฟไซออน ซึ่งเป็นสมาคมพิทักษ์ความลับที่สืบทอดมาช้านาน และค้บพบหลักฐานบนแผ่นผนังจารึกที่ระบุชื่อสมาชิกไว้ สมาคมนี้มีความเชื่อเรื่องความเสมอภาคกันระหว่างเพศชายกับเพศหญิง (แดน บราวน์ , 2548)
จริงหรือไม่ที่ว่า โมนาลิซ่าเป็นภาพของดาวินชีแต่งตัวเป็นผู้หญิง เคยมีการนำภาพโมนาลิซากับภาพของดาวินชีที่เขาวาดเองมาวิเคราะห์ด้วยคอมพิวเตอร์ พบว่ามีจุดที่คล้ายกันในใบหน้าของทั้งคู่อย่างน่าพิศวง
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โมนาลิซาคือใครกันแน่ หรือเธออาจเป็นภาพเหมือนของตัวดาวินชีเองที่ผิดธรรมดาดังที่เคยมีคนเสนอแนะไว้ หลักฐานที่น่าสนใจสำหรับข้อวินิจฉัยหลังสุดนี้ถูกเสนอโดย ดร.วิลเลี่ยน ชวาร์ตซ์ (Lillian Schwartz) เธอได้เปรียบเทียบภาพโมนาลิซากับภาพเหมือนของดาวินชีที่ยังหลงเหลืออยู่เพียงภาพเดียว ซึ่งเป็นภาพที่วาดโดยใช้ชอล์กแดง โดยใช้วิธีสร้างแบบจากคอมพิวเตอร์อันซับซ้อนกับการวัดที่ใช้มาตราส่วนและการปรับวางแนวที่ละเอียดแม่นยำ ดังที่ ดร.ชวาร์ตซ์ ได้อธิบายไว้ว่า “เมื่อวางภาพเทียบเคียงกันทุกจุดที่ต้องการเพื่อหลอมรวมเข้าด้วยกันแล้ว ตำแหน่งที่สัมพันธ์กันของจมูก ปาก คาง ตา และหน้าผากของรูปหนึ่งเข้ากันได้อย่างพอเหมาะพอดีกับอีกรูปหนึ่ง เพียงแค่เลื่อนมุมปากขึ้นก็ทำให้เกิดรอยยิ้มอันลึกลับ” เธอสรุปว่าผู้ที่เป็นแบบให้กับภาพจิตรกรรมที่มีชื่อเสียงที่สุดนี้มิใช่ใครที่ไหนแต่เป็นตัวศิลปินชั้นครูนั่นเอง (ไมเคิล เกล์บ,2548) 
และด้วยเหตุผลหลายๆ ประการดังกล่าวมานี้ จึงทำให้จุดหมายปลายทางของผู้ที่เดินทางไปกรุงปารีสต่างมุ่งหน้าไปยังพิพิธภัณฑ์ลูฟท์เพื่อรอเข้าชมภาพจิตรกรรมระดับโลกที่อยู่ในพิพิธภัณฑ์แห่งนี้ นั่นคือภาพโมนาลิซา อายุกว่า 500 ปี ซึ่งเป็นผลงานของจิตรกรเอก ลีโอนาโด ดาวินชี
ภัณฑารักษ์ของพิพิธภัณฑ์ลูฟท์ ได้เคลื่อนย้ายโมนาลิซ่าจากห้องแสดงเดิมซึ่งออกจะคับแคบไปยังห้องใหม่ที่ใช้เงินปรับปรุงกว่า 240 ล้านบาท ซึ่งมีความพร้อมรองรับผู้คนได้มากกว่าเดิม รวมทั้งมีระบบควบคุมความชื้นและอุณหภูมิที่ทันสมัย และแน่นอนว่าระบบรักษาความปลอดภัยจะยังเข้มงวดเช่นเดิม เพราะโมนาลิซ่า เป็นงานศิลปะระดับโลกที่ ไม่อาจประเมินค่าเป็นราคาได้
ภาพวาดที่วาดขึ้นเมื่อปี ค.ศ.1517 ถูกนำมาแสดงที่พิพิธภัณฑ์ลูฟท์ตั้งแต่ปี 1804 และทุกปีจะมีผู้มาเข้าชมเป็นจำนวนถึงกว่า 6 ล้านคน  และแม้จะย้ายที่อยู่ให้กับสาวที่มีรอยยิ้มอันเป็นปริศนานี้แล้ว แต่ที่อยู่ใหม่ของเธอก็ยังคงอยู่ในกระจกนิรภัยที่ไม่มีวันแตกและที่พิเศษคือไม่ทำให้เกิดแสงสะท้อนรบกวนผู้ต้องการมาไขปริศนา

ภาพโมนาลิซาเคยถูกขโมยไปแล้ว 2 ครั้ง ครั้งล่าสุดเมื่อปี ค.ศ.1911 เมื่อเธอหายไปจากโถงจัตุรัสของลูฟท์ ซึ่งได้รับสมญาว่าเป็นห้องที่ไม่มีใครบุกเข้าไปได้ ชาวปารีสถึงกับร้องห่มร้องไห้ตามท้องถนน และเขียนบทความไปลงหนังสือพิมพ์เพื่อให้พวกขโมยส่งภาพคืน สองปีถัดมาภาพโมนาลิซาถูกค้นพบในที่ซ่อนด้านล่างที่ทำลวงไว้ของกระเป๋าเดินทางขนาดใหญ่ในห้องพัก โรงแรมแห่งหนึ่งในฟลอเรนซ์ 

ถึงแม้เวลาจะผ่านไปนานเท่าใด โมนาลิซาก็ยังคงกำความลับที่เป็นปริศนา ที่ดึงดูดให้ผู้คนอยากเข้าไปค้นหาสิ่งที่เธอซ่อนไว้ บางทีโมนาลิซาอาจจะเป็นภาพเหมือนของจิตวิญญาณของดาวินชีก็ได้ ไม่ว่าสถานะที่แท้จริงของโมนาลิซาจะเป็นอย่างไร เธอคือผู้ที่ทำให้เราเข้าใจถึง ความสำคัญ ของข้อความที่ขัดแย้งกับคนทั่วไป ในทัศนะที่มีต่อโลกของดาวินชี
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