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ส่วนงาน      กองบริหารงานคณะศึกษาศาสตร์        โทร. 45981
ที่  อว  660301.4/ว    	 วันที่          กันยายน     2562
เรื่อง    แจ้งการใช้ห้อง  1272-1274 ใช้เป็นห้องกิจกรรมทางพุทธศาสนา
เรียน   ประธานคณะกรรมการบริหารหลักสูตร ระดับปริญญาตรี สาขาวิชาสังคมศึกษา
	 เพื่อให้การใช้ห้องต่าง ๆ ภายในอาคารคณะศึกษาศาสตร์ เป็นไปอย่างเหมาะสม คุ้มค่า  เกิดประโยชน์สูงสุดกับการเรียนการสอนของ อาจารย์ นักศึกษาคณะศึกษาศาสตร์  และใช้เพื่อเป็นการจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ความสามัคคีภายในหน่วยงานและอื่น ๆ   คณะศึกษาศาสตร์มีความจำเป็นต้องจัดห้องทำกิจกรรมเพื่อรองรับตามเหตุผลและความจำเป็นข้างต้น
            ในการนี้  คณะศึกษาศาสตร์ จึงใคร่ขอแจ้งการใช้ห้อง 1272 ,1273,1274  (ตรงข้ามกับห้องออกกำลังกายแอโรบิคดานซ์ของสาขาวิชาพลศึกษา) ณ บริเวณชั้น 2  ด้านฝั่งทิศใต้ เป็นห้องสำหรับการทำกิจกรรม
ทางพุทธศาสนาของอาจารย์และนักศึกษาสาขาวิชาสังคมศึกษา และห้องอานาปานสติของกลุ่มกิจกรรม
อานาปานสติของบุคลากรคณะศึกษาศาสตร์  ทั้งนี้  สามารถใช้ห้องดังกล่าวทำกิจกรรม ฯ  โดยเริ่มใช้งานได้ตั้งแต่วันศุกร์ที่   13  กันยายน  2562 เป็นต้นไป   เพื่อให้การบริหารจัดการดังกล่าวเป็นไปด้วยความเรียบร้อย 
คณะศึกษาศาสตร์จึงมอบให้ นายวัฒนชัย  พรมอุ่น โทร. 0-832965453  เจ้าหน้าที่สังกัดงานอาคารสถานที่
และยานพาหนะเป็นผู้ดูแลความเรียบร้อยร่วมกับสาขาวิชาสังคมศึกษาคณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น 
  จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและขอความอนุเคราะห์แจ้งผู้เกี่ยวข้องต่อไป
	
	


                                                                        (รองศาสตราจารย์ ดร.สุมาลี  ชัยเจริญ)
                                                                                  คณบดีคณะศึกษาศาสตร์            
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