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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ   โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยขอนแก่น ฝ่ายมัธยมศึกษา (ศึกษาศาสตร์)   โทร. 44755
ที่ มข 0301.4.2.1.3/พิเศษ                      
วันที่  24 พฤษภาคม 2562
เรื่อง  ขออนุญาตเดินทางไปต่างประเทศ

เรียน  รองผู้อำนวยการโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยขอนแก่น ฝ่ายมัธยมศึกษา (ศึกษาศาสตร์)


เนื่องด้วยดิฉัน นางสาววัชราภรณ์ บัวนิล นางนุจรี สุขเกษม ตำแหน่ง อาจารย์ กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ และนางเมตตา มาเวียง ตำแหน่ง ผู้ช่วยศาสตราจารย์  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ สังกัดโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยขอนแก่น ฝ่ายมัธยมศึกษา (ศึกษาศาสตร์) ได้รับอนุมัติให้เข้าร่วมนำเสนอผลงานวิจัยในการประชุมวิชาการนานาชาติในต่างประเทศ ประจำปี 2562 ระหว่างวันที่ 1 – 7 กรกฎาคม 2562 ณ กรุงปราก ประเทศสาธารณรัฐเช็ก และในการนี้ได้รับเชิญให้เข้าศึกษาดูงานการเรียนการสอนระหว่างวันที่ 7 - 14 กรกฎาคม 2562 ณ เมือง Zierikzee ประเทศเนเธอร์แลนด์ โดยได้รับเงินสนับสนุนจากบริษัท DE GROOT PARTNERS ประเทศเนเธอร์แลนด์ เพื่อเป็นการเพิ่มพูนและพัฒนาความรู้ด้านการจัดการเรียนการสอนที่สามารถนำมาปรับใช้ในการจัดการเรียนต่อไป


ดังนั้นจึงใคร่ขออนุญาตเดินทางไปราชการระหว่างวันที่ 1 – 7 กรกฎาคม 2562 ณ กรุงปราก ประเทศสาธารณรัฐเช็ก และระหว่างวันที่ 7 – 14 กรกฎาคม 2562 ณ เมือง Zierikzee ประเทศเนเธอร์แลนด์ 


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุญาต
(นางสาววัชราภรณ์ บัวนิล)
ตำแหน่งอาจารย์ กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยขอนแก่น ฝ่ายมัธยมศึกษา (ศึกษาศาสตร์)
